

Α'. Θέμα Α-Ι Η σχέση του ανθρώπου με τη φύση είναι τέτοια, που η επίδραση του ανθρώπου στο φυσικό περιβάλλον να έχει ρόλο διαμορφωτικό, αλλά και καταστροφικό. Πολλοί ισχυρίζονται πως η επίδραση του ανθρώπου στο φυσικό (οικολογικό) περιβάλλον έχει σαν αποτέλεσμα την αναγκαστική καταστροφή του και για το λόγο αυτό προτείνουν να μην επεμβαίνει καθόλου ο άνθρωπος σ' αυτό, αρνούνται την τεχνική και κηρύσσουν την "επιστροφή στη φύση". Συμφωνείτε με την άποψη αυτή; Να αναλύσετε και να αιτιολογήσετε τις δικές σας απόψεις πάνω στο πρόβλημα αυτό. -

Β'. Θέση διαπιστωμένη από το θέμα: Σχέση ανθρώπου και φυσικού (οικολογικού) περιβάλλοντος. Επίδραση και των δύο. Ρόλος διαμορφωτικός και καταστροφικός, ορισμένες φορές. Αρνήσεις από το θέμα για την επίδραση του ανθρώπου στο φυσικό περιβάλλον. Επιστροφή στη φύση.

Γ'. Ουσία του περιεχομένου: Η φύση και ο άνθρωπος.

Δ. Περιορισμοί του θέματος: Η επίδραση του ανθρώπου στο φυσικό περιβάλλον είναι διαμορφωτική και καταστροφική. Η καταστροφή του περιβάλλοντος είναι αναγκαστική. Προτάσεις για τον άνθρωπο: μη επέμβαση, άρνηση τεχνικής, κήρυγμα επιστροφής στη φύση. Η θέση του θέματος σχολιάζετε οπωσδήποτε.

Ε'. Ανάλυση του θέματος με βάση τον προβληματισμό του: I. - Η σχέση του ανθρώπου με τη φύση. 2. - Η επίδραση του ανθρώπου στη φύση: διαμορφωτική και καταστροφική. 3. - Ορισμός του φυσικού (οικολογικού) περιβάλλοντος. 4. - Ποιός ο διαμορφωτικός ρόλος του ανθρώπου. 5. - Ποιές καταστροφές δύναται να επιτελέσει ο άνθρωπος. 6. - Είναι αναγκαστική αυτή η καταστροφή; 7. - Υπάρχει τρόπος να σταματήσει η καταστροφή που γίνεται; 8. - Μπορεί να επεμβαίνει ή όχι ο άνθρωπος στο φυσικό περιβάλλον; 9. - Ποιά είναι η επέμβασή του; 10. - Η άρνηση της τεχνικής: πώς γίνεται, συνέπειες αυτής της άρνησης. II. - Τι είναι τεχνική: συμβολή της στην πρόοδο του ανθρώπου. 12. - Τι σημαίνει επιστροφή στη φύση, πώς γίνεται αυτή η επιστροφή. 13. - Είναι δυνατό να επέλθει ισορροπία μετά την επιστροφή; 14. - Οι ισχυρισμοί αυτοί μπορούν να είναι μόνο θεωρητικοί;

Παρατήρηση: δεν είναι αναγκαίο να υπάρχει συμφωνία με τη θέση του θέματος. Αρκεί να υπάρχει δικαιολόγηση της προσωπικής σας θέσης.

ΣΤ. Χρησιμοποίηση βοηθημάτων με προκαθορισμένα πρότυπα: Ο άνθρωπος και το φυσικό περιβάλλον. - Τεχνική και άνθρωπος. - Τεχνική και περιβάλλον. -

Φυσικό περιβάλλον: γεωγραφικές και κλιματολογικές συνθήκες.

Κοινωνικό περιβάλλον: οικογενειακό, σχολικό, πολιτιστικό, επαγγελματικό, πολιτικό. Ο άνθρωπος γεννιέται μέσα σ' ένα δοσμένο περιβάλλον, σε μια υπάρχουσα κατάσταση που δεν την καθορίζει. Αυτό είναι το φυσικό περιβάλλον. Αν ο άνθρωπος δεν είναι κοινωνικό ον (το ισχυριζόταν ο ROUSSEAU), όμως γίνεται, γιατί κανένας δεν μπορεί να αναπτυχθεί έξω από ένα κοινωνικό περιβάλλον. Όλα είναι επίδρασεις του περιβάλλοντος αυτού, δηλαδή του κοινωνικού, άσχετα αν νομίζουμε ότι είναι το φυσικό περιβάλλον αυτό που επιδρά.

Προσωπικότητα του ανθρώπου είναι το σύνολο των έμφυτων και επίκτητων χαρακτηριστικών και η μεταξύ τους σχέση, που συνθέτουν την ψυχοσωματική ολότητα του ανθρώπου. Αυτή η προσωπικότητα διαμορφώνεται, αλλά και καταστρέφεται μέσα στο κοινωνικό περιβάλλον, μέρος του οποίου είναι και το φυσικό (ή αντίστροφα όπως λένε άλλοι). -

Ζ'. Κοινωνιολογικό πρόβλημα: Το περιβάλλον: φυσικό-κοινωνικό και η ισορροπία του με το άτομο (άνθρωπος). - Η ανατροπή της ισορροπίας αυτής είναι διαπιστωμένη οικονομικά, κοινωνικά και πολιτικά. - Ο άνθρωπος παραβιάζει τη φύση γιατί την εκμεταλλεύεται και δημιουργεί υπερπροϊόν που είναι αναγκαίο για τη ζωή του. - Η ανισότητα αυτή είναι κοινωνική και δεδομένη. - Είναι αποτέλεσμα της παραγωγής (δυνάμεις, σχέσεις). - Είναι δυνατό να επέλθει, μέσα από ένα κοινωνικό σύστημα που θα διαδεχθεί τον καπιταλισμό, ισορροπία ανάμεσα στο περιβάλλον και τα άτομα. -

Η'. Βιβλιογραφία: Κοινωνιολογία, Γ. Νικίου. Γιώργος Κριώνης - Φιλολόγος.